

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Иvasенко Натальи Геннадьевны** на тему:
**«Модернизация оценки интеллектуального потенциала региона в
условиях инновационного развития»**, представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Согласно указу Президента Российской Федерации от 21.07.2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» одной из национальных целей является создание возможности для самореализации и развития талантов. Для достижения данной цели, в числе прочего, необходимо: вхождение Российской Федерации в число десяти ведущих стран мира по качеству общего образования и обеспечение присутствия Российской Федерации в числе десяти ведущих стран мира по объему научных исследований и разработок, в том числе за счет создания эффективной системы высшего образования, что в свою очередь свидетельствует об актуальности исследований, связанных с интеллектуальным потенциалом предприятия, региона, государства как индикатора совокупной мощи в отношении знаний, умений и навыков. Эффективность использования новых знаний, воплощенных в товарах, технологиях, образовании, инновационном менеджменте, организационной культуре определяет конкурентные преимущества национальных и региональных экономик. На микроуровне данные конкурентные преимущества заключены в более полном использовании интеллектуального потенциала предприятия при осуществлении инновационной, научно-исследовательской и опытно-конструкторской деятельности. Успешность государств, которые не владеют богатыми природными ресурсами, но при этом имеют развитые образование и науку, приоритетность в условиях инновационной экономики интеллектуальных факторов экономического роста обуславливают актуальность решения научных задач, связанных с совершенствованием методического инструментария оценки интеллектуального потенциала региона.

В рамках своей научно-квалификационной работы Иvasенко Наталья Геннадьевна постаралась найти решение задачи модернизации методического инструментария оценки интеллектуального потенциала региона в условиях инновационного развития, а также сформулировать комплекс рекомендаций по применению данного методического подхода в условиях седьмого технологического уклада. Полученные результаты подтвердили научную и практическую значимость работы. Так, наиболее важными научными результатами исследования следует считать формулирование авторского понимания термина «интеллектуальный потенциал региона» с учетом отсутствия материального содержания, а также в форме его интегрированной совокупной составляющей – «знание» (стр. 9). Сформулировано авторское понимание термина «инновационное развитие региона» на основе конкретизации цели осуществления данного процесса,

главных причин и необходимых условий реализации (стр. 10-11). Предложен перечень универсальных принципов оценки интеллектуального потенциала, отражающих базовые предпосылки разработки методических подходов к оценке интеллектуального потенциала региона (стр. 11). Для определения аналитической основы оценки интеллектуального потенциала региона автором предложена методика системного мониторинга составляющих интеллектуального потенциала региона, включающая этапы: исследование показателей, характеризующих величину составляющих интеллектуального потенциала региона; построение обобщающей схемы мониторинга; заполнение таблицы развернутых данных (стр. 12-14). Полученные выводы позволили разработать методический подход к оценке интеллектуального потенциала региона – «методика наилучших результатов». Реализация данного подхода на примере Краснодарского края и Российской Федерации позволила определить соответствующие уровни интеллектуальных потенциалов (стр. 15-16). В ходе проведения анализа результатов оценки интеллектуального потенциала региона в разрезе инновационного развития автором была выявлена предваряющая функция рассчитанного показателя по отношению к периодам роста показателей инновационного развития, что отражено в содержании таблицы 3 автореферата (стр. 17-18). В результате проведенного исследования автором установлена связь между величиной индекса интеллектуального потенциала и индексом развития потенциала искусственного интеллекта региона, обоснованная через: схематическое построение; формирование матрицы соотношения данных индексов; заполнение таблицы оптимальных, предельно допустимых и недопустимых значений индекса развития потенциала искусственного интеллекта региона; графическое определение зон определенности (неопределенности) и допустимых (недопустимых) значений в сфере искусственного интеллекта региона (стр. 18-20).

Несмотря на объективные достоинства диссертации, можно сделать ряд замечаний по результатам исследования, представленным в автореферате, в частности:

1. При формулировке понятия «инновационное развитие региона» автор уточняет главное условие осуществления данного процесса – «достаточность сопутствующих детерминант реализации интеллектуального потенциала региона» (стр. 10-11). Однако из текста автореферата остается не ясным вопрос, о каких детерминантах идет речь.

2. В процессе структурирования интеллектуального потенциала региона автором рассчитан удельный вес составляющих: знание-теоретическая – 41%; знание-практическая – 34% и знание-автоматическая – 25% (стр. 12). В тоже время на странице 11 автореферата указывается на возможность оценки данных составляющих на основе учета объемов финансирования соответствующих национальных проектов. Следует уточнить, чем объясняются различия в полученных значениях согласно данных подходов.

При этом отметим, что высказанные замечания не снижают общей положительной оценки авторефера и диссертационной работы, которая является законченным научным исследованием, выполненным на высоком уровне и на актуальную тему, отличающимся логичностью изложения материала, обоснованностью и достоверностью полученных результатов и предложенных рекомендаций и имеющим научное и практическое значение.

Резюмируя, можно сказать, что диссертация Иvasенко Натальи Геннадьевны на тему «Модернизация оценки интеллектуального потенциала региона в условиях инновационного развития» соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Профессор кафедры общего и стратегического менеджмента, ФГБОУ ВО «РГЭУ (РИНХ)», профессор, доктор экономических наук (научная специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством)

Николай Ахиллесович

Димитриади

«14» января 2025 г.



Контактные данные лица, подписавшего отзыв
Димитриади Николай Ахиллесович, профессор, доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), профессор кафедры общего и стратегического менеджмента

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)»

Почтовый адрес: 344082, г. Ростов-на-Дону, пер. Островского, 62, к. 203

Тел.: +7 (863) 269-50-44

e-mail: osm.mip@mail.ru